DIE KOMPETENZORIENTIERTE SCHRIFTLICHE REIFE- UND
DIPLOMPRUFUNG
MATHEMATIK / ANGEWANDTE MATHEMATIK

Christine Dornauer, Serafin Fuchs, Daniel Lackner, Andreas Leitner,
Elias Mayr, Elias Pfurtscheller, Maria Wurzer

Konversatorium zur Vorbereitung der 1. Diplomprifung im Lehramtsstudium

25. Mai 2016



Einteilung der Reife- und Diplomprufungen

AHS BHS

* Die selbe Reifeprufung fur alle * 9 Cluster:
Gymnasien unterschiedlichster * 1-5: HTL
Schwerpunkte * 6: Humanberuflich (z.B. HLW)
_ , _ e 7: Landwirtschaftlich
* 2 Abschnitte: Teil 1 und Teil 2 . 8 HAK
* Teil 1: Grundkompetenzen * 9: Kindergartenpadagogisch
* Teil 2: Anwendungsorientiert e 2 Abschnitte: Teil A und Teil B

e Teil A: Schulformenlbergreifend
* Teil B: Schulformspezifisch



Beurteilung

AHS BHS

* Bis zu 48 Punkte moglich * Bis zu 48 bzw. 50 mdglich
* Mindestens 16 Punkte in Teil 1 * Mindestens 22 bzw. 23 fir
fur positive Bewertung positive Bewertung

e 4 Kompensationspunkte in Teil 2



AHS-Reifepriufung

\ufgabe 4

Juadratische Gleichung
egeben ist die quadratische Gleichung x? +p - x—12 = 0.

\ufgabenstellung:

3estimmen Sie denjenigen Wert fur p, fUr den die Gleichung die Losungsmenge L = {-2; 6} hat!



Aufgabe 4

Quadratische Gleichung
Losungserwartung:

p=-4

Losungsschlussel:

Ein Punkt fur die richtige Losung.



Aufgabe 5

Vektoraddition

-

Die unten stehende Abbildung zeigt zwei Vektoren \7: und v.

Aufgabenstellung

= v ist!

+ VvV,
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Erganzen Sie in der Abbildung einen Vektor Tf; so, dass v
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Aufgabe 5

Vektoraddition

Losungserwartung:

I I I
—_—_————t_ - _—_——t—_——_—— b —_—_—_—_— e — - -

Losungsschlussel

Ein Punkt flr eine korrekte Darstellung von \7; wobei der gesuchte Vektor auch von anderen Aus-

gangspunkten aus gezeichnet werden kann.



Aufgabe 8

Kosten, Erlés und Gewinn

Die Funktion £ beschreibt den Erlds (in €) beim Absatz von x Mengeneinheiten eines Produkts.

Die Funktion G beschreibt den dabei erzielten Gewinn in €. Dieser ist definiert als Differanz
JErlos — Kosten”.

Aufgabenstellung:

Erganzen Sie die nachstehende Abbildung durch den Graphen der zugehdrigen Kostenfunktion K!

Nehmen Sie dabai K als linear an! (Die Losung der Aufgabe beruht auf der Annahme, dass alle
produzierten Mengeneinheiten des Produkts verkauft werden.)

T e, G, ke




Aufgabe 8

Kosten, Erlés und Gewinn

Losungserwartung:

T Ewa. G, kx)

\

X e e
b

v

Losungsschlussel:

Ein Punkt ist genau dann zu geben, wenn der Graph einer linearen Kostenfunktion skizziert wurde
und dieser den Graphen der Erlésfunktion £ an den Stellen x, und x, schneidet.



Aufgabe 13

Mittlere Anderungsrate interpretieren

Gegeben ist eine Polynomfunktion f dritten Grades. Die mittlere Anderungsrate von f hat im Inter-
vall [x; x_] den Wert 5.

laufgabenstellung:

Welche der nachstehenden Aussagen konnen Uber die Funktion 7 sicher getroffen werden?
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Im Intervall [x,; x,] gibt es mindestens eine Stelle x mit fix) = 5.

fix,) = f(x,)

Die Funktion f ist im Intervall [x,; x,] monoton steigend.

fix) =5 fur alle x = [x,; x,]

Jiojoiod

fix,)—flx)=5"-(x,—x,)




\ufgabe 13

littlere Anderungsrate interpretieren

Jsungserwartung:
f(x,) = f(x,)
f(xz)-f(x1)=5'(x2—x1) >

dsungsschllssel:

n Punkt ist genau dann zu geben, wenn ausschlielfllich die baeiden laut Losungserwartung richtigen
Lussagen angekreuzt sind.



Aufgabe 17

Arbeit beim Verschieben eines Massestiucks

Ein Massestick wird durch die Einwirkung einer Kraft geradlinig bewegt. Die dazu erforderliche
Kraftkomponents in Wegrichtung ist als Funktion des zurtickgelegten Weges in der nachstehen-
den Abbildung dargestellt. Der Weg s wird in Metern (m), die Kraft A(s) in Newton (N) gemessen.

Im ersten Wegabschnitt wird F(s) durch 7, mit £ (s) = % - 5% beschreben. Im zweiten Abschnitt (£))
nimmt sie linear auf den Wert null ab.

Die Koordinaten der hervorgehobenen Punkte des Graphen der Funktion sind ganzzahlig.
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Aufgabenstellung:

Ermitteln Sie die Arbeit Win Joule (J), die diese Kraft an dem Massestiick verrichtet, wenn es von
s =0 m bis zus = 15 m bewegt wird!

W = J




‘gabe 17

it beim Verschieben eines Massestlicks

ngserwartung:

5-11
2

* O g2
fo 16" S ds +
3417 J
ngsschllussel:
unkt fur die richtige Losung. Andere Schreibweisen des Ergebnisses sind ebenfalls als rict

2rten.
anzintervall: [34 J; 35 J]



Eishockeytore

In der Gsterreichischen Bshockeyliga werden die BErgebnisse aller Spiele statistisch ausgewer-
tet. In der Saison 2012/13 wurde dber einen bestimmten Zetraum erfasst, in wie vielen Spielen
jeweils eine bestimmte Anzahl an Toren erzielt wurde. Das nachstehende Saulendiagramm stellt
das Ergebnis dieser Auswertung dar.

#

"Anzahl der Splele

2 4
1 -4

Anzanl OQ’TDTQ\

a = 10 11 12

Aufgabenstellung:

Bestimmen Sie den Median der Datenliste, die dem Saulendiagramm zugrmunde liegt!



Aufgabe 20

Eishockeytore
Losungserwartung:

Der Median der Datenliste ist 6.
L Obsungsschlussel:

Ein Punkt fur die richtige LOsung.



BHS — Reife- und Diplomprufung

* Aufgaben aus dem Teil A:
* Also schulformenubergreifende Aufgaben



ndelbahn auf den Untersberg

achstehender Abbildung ist der Verlauf des Tragseils der Gondelbahn von St. Leon
den Untersberg vereinfacht dargestellt.
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horizontaler Abstand von der Talstation in Metern (m)
Hohe Uber Meeresniveau in m

-s wird folgende Berechnung durchgefuhrt:

\y 1776 — 456
AX ~ 2521 -0

~ 0,52

- Beschreiben Sie, was das Ergebnis im gegebenen Sachzusammenhang bedeutet. [7 Pt
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Der Seilverlauf zwischen StUtze | und Stitze Il wird vereinfacht als linear angenommen.

Uberprifen Sie nachweislich, ob der Steigungswinkel des Seilverlaufs in diesem Abschnitt kleinel
5 40° ist. [1 Punkt]



\ufgrund des Eigengewichts hangt das Tragseil zwischen der Talstation und der Stutze |
lurch. Sein Verlauf kann naherungsweise als Graph einer quadratischen Funktion mit de
Sleichung y = a - x% + b - x + ¢ beschrieben werden (siehe nachstehende Abbildung).
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- Stellen Sie ein Gleichungssystem auf, mit dem die Koeffizienten a, b und ¢ ermittelt we
kéonnen. [T Punkt]
- Ermitteln Sie a, b und c. [T Punkt]



tterien

Unternehmen produziert Batterien.

Fin Handler kauft Batterien bei diesem Unternehmen und erhalt die Information, dass
erfahrungsgemal’ 2 % der gelieferten Batterien defekt sind. Der Handler entnimmt eine

umfangreichen Lieferung eine Zufallsstichprobe von 40 Batterien.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass hochstens 2 der enthommenen Batterie
defekt sind. [1 Punkt]



P(X=k)
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b) Fur den Versand der Batterien an Einzelhandler werden diese jeweils in 4er-
Packungen verpackt. Ein Einzelhandler erhalt eine Lieferung von a 4er-
Packungen. Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahlte Batterie
defekt ist, betragt p.

— Beschreiben Sie, was mit dem Ausdruck 4 - a - p in diesem
Sachzusammenhang berechnet wird. [1 Punkt]



) Das Unternehmen gibt an, dass die Lebensdauer der Batterien annahernd
1ormalverteilt mit dem Erwartungswert = 5320 Betriebsstunden und der
tandardabweichung o = 156 Betriebsstunden ist.

— Berechnen Sie dasjenige symmetrische Intervall um y, in dem die Lebensdauer

einer zufallig ausgewahlten Batterie mit einer Wahrscheinlichkeit von 90 % liegt.
[1 Punkt]
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Lebensdauer in Betriebsstunden

— Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit,
dass eine zufallig ausgewahlte Batterie eine Lebensdauer von
maximal 5200 Betriebsstunden hat. [1 Punkt]
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BHS — Reife- und Diplomprufung

* Eine Aufgabe aus dem Teil B
* Also schulformspezifisch

e Aufgabe 8 aus dem Cluster 6 (Humanistisch)



Aufgabe 8 / Teil B (BHS)

* Verwendete Variablen:
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Aufgabe 8 / Teil B (BHS)

Renovierungskredit

Frau Eberharter muss fur die Renovierung ihrer Wohnung einen Kredit in Hohe von € 30.000
aufnehmen. Dazu holt sie verschiedene Angebote von Privatpersonen und von Banken ein.
(Spesen und Gebilihren werden nicht bericksichtigt.)

a) Eine Bekannte bietet Frau Eberharter privat einen Kredit in Hohe von € 30.000 zu einem Zins-
satz von 2 % p.a. an.

Frau Eberharter soll diesen Kredit folgendermaBen zurtckzahlen:
€ 8.000 nach einem Jahr und 2 gleich hohe Raten, eine davon nach 3 Jahren und die andere

nach 4 Jahren.

- Stellen Sie diese Zahlungen auf einer Zeitachse dar. [T Punkit]
- Berechnen Sie die Ratenhdhe. [T Punkt]
- Erklaren Sie, warum sich diese Ratenhdhe verringert, wenn beide Raten fruher bezahlt wer-

den. [1 Punkt]



Aufgabe 8 / Teil B (BHS)

* Aufzinsung: Adn = K40 x(14+ p/100 ) Tn

e Bei der Aufzinsung wird der Wert den eine Zahlung zu einem
spateren Zeitpunkt hat ermittelt



Aufgabe 8 / Teil B (BHS)

Frau Eberharter recherchiert im Internet Angebote von Banken fur Kredite in Hohe von
€ 30.000 mit einer Laufzeit von 60 Monaten.

Eine Bank bietet einen Kredit mit einer monatlichen Rate in Hohe von € 559,11 bei einenr
Zinssatz von 4,58 % p.a.

- Ermitteln Sie den zugehorigen monatlichen Zinssatz. [T Punkt]
- Uberpriifen Sie nachweislich, ob es sich um eine vorschiissige oder eine nachschiissig

Ratenzahlung handelt. [T Punkt]



Aufgabe 8 / Teil B (BHS)

* Monatliche Verzinsung ermitteln: /100 =1 /12
* Barwertformel fiir vorschissige Renten: /=2 x(1—vin /1—v)

* Barwertformel flir nachschissige Renten: A=A xv+x(1—vin /1—v)



Aufgabe 8 / Teil B (BHS)

* Vist der Abzinsungsfaktor und fur ihn gilt bei dekursiver ganzjahriger
Verzinsung: v=(1/14+(p/100 ))

* Dekursive Verzinsung bedeutet die Zinsen sind am Ende der
Verzinsungsperiode fallig.



Aufgabe 8 / Teil B (BHS)

—ine Bank bietet Frau Eberharter einen Kredit in Hohe von € 30.000 an, den sie in 10 nacl
schussigen Halbjahresraten in Hohe von je € 3.480 zuruckzahlen muss.

-Ur diesen Kredit kann Frau Eberharter einen Annuitatenzuschuss bei der Landesregierun:
deantragen, d.h., 10 % jeder Halbjahresrate werden vom Land ubernommen.

- Berechnen Sie die HOhe der Halbjahresraten, die Frau Eberharter unter Bertucksichtigun
des Annuitatenzuschusses bezahlen muss. [T Punki]

- Ermitteln Sie den effektiven Jahreszinssatz, der sich fur Frau Eberharter unter Berucksicl
gung des Annuitatenzuschusses ergibt. [T Punkt]

- Ermitteln Sie die Hohe desjenigen Annuitatenzuschusses in Euro, bei dem sich fur Frau
Eberharter ein effektiver Jahreszinssatz von null Prozent ergeben wurde. [T Punki]



Aufgabe 8 / Teil B (BHS)

Frau Eberharter vereinbart fur einen Kredit mit einer Bank Sonderkonditionen.

Die Bank erstellt dazu einen Tilgungsplan. Ein Auszug dieses Tilgungsplans ist in der nach-

stehenden Tabelle dargestellt.

Semester | Zinsantell Tilgungsanteil | Annuitat Restschuld
0 € 30.000,00
1 € 660,00 € -660,00 € 0,00 |€30.660,00
2 € 674,52 €0,00 € 674,52 |€30.660,00
3 €67452 | €532548 | €6.000,00 |€25.334,52

- Interpretieren Sie die Bedeutung der beiden auftretenden Betrage in H6he von € 0,00 im

gegebenen Sachzusammenhang. [7 Punkt]




Aufgabe 8 / Teil B (BHS)

* Im ersten Semester wird nichts Zurliickgezahlt. Im zweiten Semester
werden nur die Zinsen zuriick gezahlt.

* Der Tilgungsplan ist eine zahlenmaldige Darstellung des
Rickzahlungsvorganges einer Schuld die in Teilbetragen
zuruckgezahlt wird.



